



老兵重回战场

83岁的亚美尼亚老兵拉金决定重返战场，哪怕他知道，将面对的是无情的炮火和随处可见的悲剧。

“我请求上战场，和士兵们一起并肩作战！”当拉金2日来到当地一个非政府组织办公室时，已是气喘吁吁。稍事喘息后，他从口袋里摸出了一叠服役证明，态度坚决地说：“我曾在1992年到1994年期间参加过战争，这次，请给我一笔钱支援我去前线。”

面对眼前这位白发苍苍的老人，工作人员的第一反应是“劝退”。老人不肯，眼神反而更加坚定，他进一步解释：“我的妻子几年前去世了，我的儿子也死于肺癌，我已了无牵挂。但我们的年轻人，他们还会有很好的未来。如果能用我的生命换回一个年轻士兵的生命，那我很愿意这样做。你们，真的不在意我的年纪，我现在每天都还在打猎呢！”

商量一番后，工作人员拿出一个装有现金的信封对老人说：“我们可以给你一笔钱，但不是为了让你去打仗，你可以用这笔钱交电费或者买些食物。”

拉金十分生气，他拒绝了这笔钱，激动地起身，径直朝门口走去。工作人员只好上前将他拦下，答应他的请求。几天后，白发老人踏上了前往战场之路。

亚美尼亚和阿塞拜疆均在冲突发生当天就宣布进行全国范围军事动员，也都很快得到各自民众的积极响应。

在阿塞拜疆首都巴库，几十名年轻人聚集在一个征兵中心外准备报名。“愿上帝保佑我们的军队，胜利是我们的。”新兵米尔扎耶夫祷告完就立即钻进了前往纳卡的汽车。

相似的场景也发生在亚美尼亚首都埃里温。“我们的国家深陷困境，我们必须担起重任去支援我们的军队。”新兵巴雷基安说。

# 『高加索火药桶』纳卡地区终于停火 四百多逝去生命背后有血有泪



▲ 老兵拉金

亚美尼亚和阿塞拜疆达成的在纳卡地区停火的协议10日12时正式生效，但双方都指责对方违反协议发动袭击，也都否认对方的指控。

无论如何，十多天来硝烟不断的纳卡地区终于看到了一点和平的光亮。然而，那些在冲突中逝去的400多个生命，已经看不到这一幕。

自战火燃起的那一刻起，悲剧就注定要上演：在无情的炮弹面前，死亡、恐惧和伤害无处不在。走上战场的人，将面对未知的命运。而最大的受害者，不是别人，正是战火下的无辜百姓。



▲ 战火摧毁平民住宅 本版图 GJ

## 平民流离失所

就算不在真正的战场，伴随战争而来的一切也足以打破两国民众生活的平静。恐惧和担心，在两国同时蔓延。

83岁的霍瓦基米安和两个女儿8日逃离位于纳卡的家，住进一个由幼儿园临时改造的收容所。

“门，窗，一切都落在了我的头上。”四天前，一颗突如其来的炮弹带走了两个邻居的生命，也摧毁了霍瓦基米安的家。

一旁的女儿挽起母亲黑色衬衫的袖子，胳膊上的伤疤格外醒目。霍瓦基米安立刻放下袖子，试图掩盖这个爆炸“遗留物”。“成千上万的人和我有着共同的遭遇，我不知道死亡会何时降临。”战争的不确定性让她忧伤且不安。

同住在这所幼儿园里，81岁的霍斯皮安有着同样的忧虑。她的家在一场空袭后面目全非，多年苦心经营的农场也毁于一旦。对此，她感到茫然，泣不成声：“我的很多亲人都死于这场战争，我不敢想象，接下来还会发生什么。”

“每天都会有人来到这里，带着创伤和恐惧。说实话，每个人的处境都十分艰难，而到目前为止，并没有任何国际援助。”哈查特瑞安是幼儿园负责人，战争爆发后，他和一群志愿者将这里改造成临时避难所，帮助那些因战争而失去家园的人们。

## 随时都有死亡

亚美尼亚足球运动员达什托扬5日在与阿塞拜疆的战争中不幸丧生，年仅22岁。他所在的俱乐部也发表声明称，“达什托扬是为国家献出生命的英雄”。

路透社8日报道，纳卡冲突已经造成至少400人死亡，其中包括纳卡地区350名军人、19名平民，以及31名阿塞拜疆平民。

全民皆兵、流离失所、生命逝去……种种触目惊心的现状背后，隐藏着太多人的血与泪。这些发生在普通人身上的故事，也让人再次看清了战争的残酷。

和平，是多么地珍贵！ 王若弦



▲ 83岁的霍瓦基米安

◀ 达什托扬不幸丧生

▶ 百姓在地下室避难



## “二辩”取消 特朗普重启竞选

22日与拜登进行最后一场“对决”

新华社上午电 美国总统竞选辩论委员会正式取消原定15日举行的第二场辩论，意味着美国总统特朗普与民主党总统候选人、前副总统拜登将在22日进行最后一场“对决”。特朗普10日重启因确诊感染新冠病毒而搁置的竞选活动。

美国总统竞选辩论原定三场。首场9月29日举行，因特朗普、拜登和主持人常常同时发言导致场面失控，被媒体批评“混乱”“史上最糟糕竞选辩论”。总统竞选辩论委员会8日宣布第二场辩论改为线上举办，但特朗普拒绝参加。

特朗普9日傍晚称，已停止用药并感觉良好，但没有公布返回白宫后接受新冠病毒检测的结果。

知情人士披露，特朗普决心10日重启一度搁置的竞选集会和筹款活动，预计他当天会在白宫阳台发表有关“法律与秩序”的演说，11日赴佛州中部拉票，可能在桑福德镇举办确诊后首场竞选集会。

佛州是知名“摇摆州”，对特朗普能否赢得连任至关重要。特朗普竞选团队将要求佛州竞选集会出席人员接受体温检测，并鼓励他们戴口罩、使用消毒液。

白宫新闻秘书麦克纳尼保证，迫切希望重启竞选的特朗普会确保活动安全。不过，麦克纳尼本人、竞选团队经理斯蒂平等多名总统助手近期均已感染新冠病毒。

佛罗里达州农业部门也先后证实，实验室检测结果显示，当地养殖场出现水貂感染新冠病毒的情况。三个州卫生防疫部门均表示，研究表明水貂很可能被养殖场工人传染，目前还没有水貂可将新冠病毒传染给人类的科学依据。

微软允许员工长期居家办公。微软大多数员工目前依然居家办公，企业办公地预期最早明年1月重新开放，员工今后可在得到上级批准后长期居家办公，但需放弃在办公场所的工位。

报道说，微软将允许员工在全美乃至全球范围内更换办公城市，承担员工置办居家办公用品的费用，但不会支付员工的搬迁费，搬迁后的薪资将视员工所在城市生活成本而调整。

## 美多地水貂养殖场暴发疫情

新华社洛杉矶10月10日电 美国犹他州、威斯康星州和密歇根州农业部门水貂养殖场暴发新冠疫情，已有超过1万只水貂死亡。

犹他州3个县的9家水貂养殖场近来暴发疫情，仅过去半个月就有8000多只水貂死亡。威斯康星州

## 微软允许员工长期居家办公

新华社上午电 美国“临界点”网站9日报道，微软公司将允许员工长期居家办公。

微软大多数员工目前依然居家办公，企业办公地预期最早明年1月重新开放，员工今后可在得到上级批准后长期居家办公，但需放弃